

Поливанов

Поливанов — персонаж поэмы Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо», «господин невысокого рода», однако небольшие средства нисколько не мешали проявлению его деспотической природы. Ему присущ весь спектр пороков типичного крепостника: жадность, скупость, жестокость («с родными, не только с крестьянами»), сладострастие. К старости у барина отнялись ноги:

Очи-то ясные,
Щеки-то красные,
Пухлые руки как сахар белы,
Да на ногах — кандалы!

В этой беде «холоп примерный» Яков стал для него единственной опорой, «другом и братом», но за верную службу барин отплатил ему черной неблагодарностью. Страшная месть холопа, ночь, которую Поливанову пришлось провести в овраге, «стонами птиц и волков отгоняя», заставляют барина раскаяться («Грешен я, грешен! Казните меня!»), но повествователь полагает, что прощения ему не будет:

Будешь ты, барин, холопа примерного,
Якова верного
Помнить до судного дня!